

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiéndose además gratis una edición, á los obreros.

Cuando los sucesos lo requieran publica también suplementos.

Oficinas:
San Francisco, 32 y Valenzuela.

LA INFORMACION

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes . . . Ptas. 1'50
Provincias, trimestre . . . « 5 00
Número del día 10 céntos. Atrasados, 25. Suplemento 5 céntos.

Anuncios á precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

PERIODICO DE LA TARDE

DEBERES

Estamos en una época en la cual á virtud de idea producida más que por nada por una completa falta de ilustración, todo el mundo que se llama avanzado no hace más que hablar de derechos, exigiéndolos con todas las violencias del lenguaje y creyéndose que así se alcanza hasta lo imposible.

Desde luego hay que tener presente el hecho de que todo ser tiene derechos, pero se olvida la mayoría de que frente á cada uno de ellos que se pida existen sus correspondientes deberes.

El primordial deber del hombre es ilustrarse; cuando haya alcanzado este beneficio, entonces puede reclamar el derecho de la igualdad, porque la igualdad estriba principalmente en el nivel intelectual de los seres.

Deber inmenso es aquel que se refiere al mútuo respeto entre todos los hombres, que está terminantemente prescrito en aquella máxima cristiana que dice: no quieras para nadie lo que no quieras para tí.

Cumpliendo ese primordial deber se conquista un derecho, puesto que si es deber respetar á todo el mundo es un derecho nuestro el que se nos respete y se nos atienda.

Y no hay más que pensar ni que hablar sobre esos derechos, porque se condensan en las palabras de Jesús, Supremo maestro de toda moral y verdadero fundador del derecho cristiano.

Los deberes sociales son los más necesarios de conocer, que seguramente cuando toda la sociedad esté en conocimiento de esos deberes, desde luego habrá que convenir en que todo el mundo disfrutará de los más amplios y completos derechos.

Por eso cuando se reclamen éstos, debe verse antes que nada si se saben cumplir bien los deberes.

D. Joaquín Rodríguez Guerra

Por tratarse de una persona tan dignísima como D. Joaquín Rodríguez Guerra, copiamos de "El Li-

ral" de Sevilla, el siguiente interesante artículo:

"En este litoral, principalmente, destaca la figura del señor Rodríguez Guerra con toda importancia que su cargo de delegado en Cádiz de la Compañía Transatlántica merece. Precisa y es cosa fácil, hacerse cargo de lo que esta delegación con su importante factoría de Matagorda, encierra, para comprender el trabajo que exige á la persona que asume la dirección y la responsabilidad.

Don Joaquín Rodríguez Guerra, en nombre de la Compañía, figura siempre en lugar preeminente en cuantos asuntos de vital interés surgen en Cádiz. Como presidente de la Cámara de Comercio, su gestión es provechosisima, y aunque su modestia le fuerza á ocultarse, dejando á otros los lauros que legítimamente podrían venir á aumentar su aureo a de prestigio, su nombre es respetadísimo y las envidiables dotes de su talento sobresalen de entre las mismas gasas con que su sencillez pretende encubrir las.

Jamás negó su concurso valioso á lo que Cádiz proyectase en pró de su comercio ó de su industria, de su vida, en una palabra.

Los mil y un desvalidos (viudas, huérfanos y deudos de empleados que fueron en la Compañía), en don Joaquín tienen siempre el más decidido protector.

Personalmente es un caballero intachable, cuya reputación, acendrada por largos años de honradez, modestia y laboriosidad, son acatadas por todo el mundo.

Su despacho y su familia le absorben el tiempo.

Nunca figuró en política, estando siempre pronto á auxiliar á quienes en beneficio de la ciudad, requieran su apoyo, sean de un bando ó del contrario.

Está en posesión de diferentes grandes cruces y otras recompensas.

Es, en suma, el señor Rodríguez Guerra una persona digna de todos los respetos, de quien una ciudad puede enorgullecerse por contarle en el número de sus hijos."

Como estalló la guerra Hispano-Yanqui

El «New York Herald» da cuenta de una interesante declaración de M. Moreton Frewen acerca de la ruptura de hostilidades entre los Estados Unidos y España en 1898.

Mr. Moreton Frewen, súbdito británico, era amigo del por entonces embajador inglés en Washington, sir William Pauncefoot, y ha referido lo que sigue:

«En 1905 asistí á una comida en casa del senador Lodge.

»Entre los comensales figuraban mister Wayne, Mac Veagh y Mr. Mac Clelland, alcalde este último de Nueva York.

»La conversación recayó sobre la guerra hispano americana, expresándose Mr. Mac Veagh en los siguientes términos:

»El viernes anterior á la declaración de guerra estuve en Casa Blanca á visitar al presidente Mac Kinley, á quien encontré gravemente preocupado.

»La excitación pública—me dijo—nos llevará á la guerra inevitablemente. No estamos preparados. España debe estar prevenida desde hace tiempo para tal contingencia. Nos encontramos en un conflicto más grave de lo que puede suponerse. Yo no sé que partido tomar.»

Al enterarme de los apuros de Mac Kinley contesté ofreciendo una solución aceptable.

—Haga usted lo que guste—me replicó el presidente con tono que revelaba cierta desconfianza en el resultado.

Acto continuo, redacté un telegrama al Gobierno de Madrid, y en el que formulaba tres pretensiones, á saber:

1.º Que en lo sucesivo, las relaciones entre España y Cuba fuesen similares á las existentes entre Inglaterra y el Canadá. 2.º Que se nombrase un Tribunal internacional encargado de dilucidar el asunto de la voladura del «Maine». 3.º Que se concediese un armisticio de seis meses á los insurgentes.

Mac Kinley lo leyó y fir mó, diciendo al mismo tiempo: «No tengo la menor esperanza de arreglo. España es un pueblo orgulloso y de ningún modo querrá acceder íremos á la guerra sin remedio.»

Al día inmediato, por la noche, recibimos la contestación del Ministerio español. España consentía en lo propuesto, con pequeñas modificaciones encaminadas á dar una forma decorosa al convenio.»

Estas manifestaciones de Mr. Mac Veagh fueron completadas por el senador Lodge, que se expresó así:

«El senador Davis, y yo fuimos á Casa Blanca el lunes por la mañana.

Vimos el telegrama y la respuesta dada por el Gobierno español.

Yo expuse la opinión de que el Congreso no se declararía satisfecho con aquel arreglo.

España debía renunciar á toda soberanía en territorio americano, pues las páginas de su historia respecto al Nuevo Mundo estaban plagadas de horrores y de excesos. El pueblo yanqui esperaba con toda urgencia un enérgico veredicto contra ese país.

Oyendo mis palabras, el presidente me interrumpió con un ademán.

—«Esperaba su objeción, senador—dijo Mac Kinley oprimiendo el botón de un timbre.

Apenas sonó éste, presentose un secretario trayendo un pliego.

—«Vean ustedes lo que voy á transmitir ahora mismo—añadió el Presidente mostrándonos el documento.

Era la categórica exigencia de que España evacuase las Antillas sin dilación de ninguna especie.

El senador Davis y yo salimos con dirección al Capitolio.

En sesión secreta notificamos á nuestros colegas que se acababa de cablegrafiar un «ultimatum» al Gobierno español.

Transcurrió el martes sin que llegase la respuesta.

Pasó el miércoles, y el Gabinete de Madrid persistió en su mutismo.

Entonces, suponiendo que España retardaba su contestación para hacer entre tanto sus preparativos bélicos, nos apresuramos á romper las hostilidades.

Mucho tiempo después hemos sabido con sorpresa que el famoso «ultimatum» no salió jamás de las manos de Mac Kinley.

NOTICIAS DIVERSAS

Navegación.

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «León XIII» salió el viernes 22 de Barcelona para Cádiz.

El «Isla de Panay» salió el viernes 22 de Singapoor para Manila.

El «Buenos Aires» llegó el viernes 22 á Génova.

El «Ciudad de Cádiz» salió el viernes 22 de Coruña para Santander.

Mucho público concurrió el domingo al Teatro de Verano.

En «El Puño de Rosas» las señoritas Yebes, García y Celvete obtuvieron en esta y demás secciones de la noche infinidad de aplausos.

Los Sres Ontiveros, González del Toro, Cruz y Piña admirables.

Ayer, como festividad de Santiago, concurrió también enorme gentío á dicho coliseo.

En sección doble se representó «Marina.»

Lola Montís en su papel de Marina y Maria Calvete en el de Teresa estuvieron aplaudidísimas.

Los demás artistas que interpretaron dicha obra fueron muy ovacionados.

El Teatro Principal sigue viéndose concurridísimo.

Todos los artistas de la notabilísima compañía de don A. Simón Assas continúan siendo objeto de grandes ovaciones. A Raku no hay quien lo venza.

Hoy ó mañana es esperado el «Carlos V», procedente de Buenos Aires y Canarias.

En la Capitanía del Puerto se ha recibido correspondencia para dicho buque.

Ayer tarde, á las cuatro, celebróse en la iglesia parroquial del Rosario, el bautizo del hijo recién nacido de los señores de Pobil (D. Mariano).

A la hora indicada llegó al templo parroquial en el carruaje de la Excelentísima Sra. Vda. de Moreno de Mora, la distinguida Sra. D.^a María Luisa Gómez y de Aramburu, viuda de Picardo, quien representaba á S. A. R. la Infanta D.^a Isabel, madrina del neófito.

Este iba en el mismo carruaje, acompañado de su señor padre.

Administró el Sacramento el cura propio de la expresada parroquia señor Machorro, imponiendo al recién nacido los nombres de Manuel Enrique de la Santísima Trinidad.

La capilla se hallaba exornada con colgaduras, profusión de plantas y flores y espléndida iluminación.

Actuaron como testigos los señores tíos del bautizado, D. Luis Alvarez Ossorio y D. Luis Bensusan y Martínez.

POR TELEGRAFO

Madrid 25; 11'30 n.

¿Error judicial?

Tours: Un individuo llamado Bouneau, de cuarenta y un años de edad, declaró ser el autor de la muerte de cinco hijos del labrador Briene, que fué condenado por haber matado á sus hijos y murió hace poco en la cárcel declarando se inocente.

Ha sido abierta una información.

Dimision de Ojeda. El Gobierno y el Vaticano.

Esta tarde á última hora díjose en los círculos políticos que Ojeda se disponía á abandonar la embajada del Vaticano y que el Gobierno le aceptaría la dimisión.

Procuré averiguar la exactitud del rumor y aunque los ministros se encerraron en absoluta reserva constame que desde hace días Ojeda y el Gobierno están en desacuerdo.

El estado de Maura

Palma de Mallorca: A última hora de la tarde, Maura continúa bien.

Sigue la mejoría de manera notable.

No tiene fiebre y ha comido con buen apetito.

El gobernador interino ha recibido en cargo de Canalejas de que le visite en su nombre.

La huelga de Bilbao.—Estación asaltada.—Reunión de patronos.—Negativa.—Envío de tropas.

Bilbao: Un grupo de huelguistas asaltó anoche la estación de Barrietos, rompiendo los tableros de la puerta de

entrada y haciendro descarrilar wagoes cargados de piedra.

No se pudo repeler la agresión.

—Reuniéronse los patronos.

Presidió el gobernador.

Aquellos negáronse á hacer ninguna concesión.

El gobernador retiróse desesperado.

Cree que la actitud de los patronos agrava la situación.

—De Valencia y Castellón salieron tropas para Bilbao.

—En la colisión de ayer entre carlistas y radicales hubo muchos heridos.

La mayoría graves.

Dos escuadrones y la guardia civil restablecieron el orden.

Píldoras y Ungüentos Holloway. Resfriados toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Ungüento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente á los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que, explica la razón que de dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión neutraliza ó expelle del sistema pronta completa y permanentemente toda partícula morbosa. Esta purificación es verificada eficazmente por el Ungüento y las Píldoras Holloway; y la sangre que ellos limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comunique á estas últimas la influencia benéfica de las mencionadas medicinas.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.

Santa Ana, madre de Ntra. Sra.

SANTOS DE MAÑANA.

Santos Nazario, Victor y Celso.

CULTOS

JUBILEO CIRCULAR.

Día 27.—En la Iglesia de Santa Maria.

Día 28.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta á las 6 y se oculta á las 7'20

SECCION MARITIMA

AFECCIONES ASTRONOMICAS DEL 27

Sale el Sol á las 5'26.—Pónese á las 7'36

Sale la Luna á las 11' 1.—Pónese á las 10'40

MAREAS DEL DIA 27.

Primera alta, 5'54 m.

Primera baja, 12'17 m.

Segunda alta, 6'17 n.

Segunda baja 10'29

VAPORES AL PUERTO

SALIDAS DEL PUERTO SALIDAS DE CADIZ

DIA 27

6'30 mañana. 7'45 mañana.
9' idem 2' tarde.
3'15 tarde. 3'30 tarde.

DIA 28

7'30 mañana. 8'45 mañana.
10' tarde. 2' tarde.
3'15 idem. 4'80 idem

Targetas de visita

En la imprenta de este diario

TALLERES DE IMPRENTA

SAN FRANCISCO, 32 Y VALENZUELA

Este Establecimiento, en que se hacen toda clase de trabajo corrientes y de lujo, se dedica con especialidad á la confección de periódicos diarios, encargándose solamente de su impresión ó bien editándolo por su cuenta y administrado por el propietario de estos talleres.

Tarjetas con superior cartulina Bristol, Marfil, Porcelana y Mate en escritura litográfica acabada de traer de fundiciones alemanas.

ESPECIALIDAD EN PRECIOS

para la impresión de prospectos en tiradas numerosas y usando en ellos variadas clases de papel; así como de resmas para envueltas de géneros y demás artículos de comercio.

IMPRESION DE FOLLETOS Y OBRAS

Sobres impresos á precios de los de en blanco, circulares, papel membretado y Memorandum



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



BALNEARIO DE ZUAZO -ALAVA-

SOCIEDAD ANÓNIMA

AGUAS SULFURADO-SODICAS-NITROGENADAS

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata

Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los *catarrros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares tuberculosis pulmonar* en sus primeros periodos, *asma, enfisema, residuos del trancazo ó gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.* Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del doctor don Carlos Mangano Terrón. *Itinerario:* Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público.—Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30.

Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento.

Director gerente: Pedro Vizuri, Postas, 32, VITORIA,

Depósito en Barcelona: Casa Freixa Pino, 12.

ESPECTACULOS

SALON TEATRO DE VERANO — Gran Compañía cómica lírica, primer actor y director don José Ontiveros, maestro director y concertador don Pablo Luna.

Función para hoy:

A las 8.—El Arte de ser Bonita.

A las 9 y 15.—Sangre Moza.

A las 10 y 15.—Cambios Naturales.

A las 11 y 30.—El Ratón y Apaga y Vámonos.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran Compañía Acrobática, mímica, cómica, excéntrico-musical, dirigida por D. A. Simón Assa.

Dos secciones diarias.

Grandes atracciones.

ROYAL CINEMATOGRAFO ESCUDERO— Situado en el muelle.

Secciones á diario desde las 8 de la noche. Los domingos y días festivos Grandes matines empezando la primera á las 4 de la tarde.

Preferencia, 0'40; General, 0'20.

Prospectos á precios muy reducidos, en la imprenta San Francisco 32 y Valenzuela.—Cádiz.

También se hacen, á precios reducidos, facturas, memorandunspapeles, y sobres timbrados y toda clase de impresiones necesarias para el comercio en general.

TALLERES DE IMPRENTA

San Francisco 32 y Valenzuela.—Cádiz